

北京市人民政府关于本市 深入开展爱国卫生运动的实施意见

京政发〔2021〕17号

各区人民政府，市政府各委、办、局，各市属机构：

为贯彻落实习近平总书记关于爱国卫生工作的重要指示精神和《国务院关于深入开展爱国卫生运动的意见》(国发〔2020〕15号)要求，进一步加强新时代首都爱国卫生工作，不断改善城乡环境面貌，提高人民健康水平，推动经济社会协调发展，现就本市深入开展爱国卫生运动提出如下实施意见。

一、总体要求

(一)指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，坚持以首都发展为统领，坚持以人民健康为中心，坚持首善标准，政府主导、跨部门协作、全社会动员，预防为主、群防群控，秉持“大健康”理念，丰富工作内涵，创新方式方法，不断改善城乡人居环境，为保障人民群众生命安全和身体健康、建设国际一流的和谐宜居之都提供有力支撑。

(二)总体目标。公共卫生设施不断完善，城乡环境面貌持续改善，文明健康、绿色环保的生活方式广泛普及，国家卫生区、卫生

乡镇创建全部覆盖，健康北京建设深入推进，爱国卫生工作长效机制全面建立。爱国卫生运动融入市民生活，人人齐参与、社会齐发力的共建共享局面初步形成，与国际一流和谐宜居之都相适应的现代化卫生与健康治理体系基本建立。

二、提高爱国卫生组织动员能力

(一)加强协调联动。充分发挥爱国卫生运动的统筹协调作用，调动各级各类单位积极参加爱国卫生运动。各成员单位加强协调联动，将爱国卫生工作融入本行业相关政策，按照职责分工扎实部署推进。要把爱国卫生运动与群众性精神文明创建活动有机结合，作为文明城区、文明村镇、文明单位、文明家庭等各类文明创建评选活动的重要内容，明确责任分工、细化目标任务，确保各项工作取得实效。

(二)完善工作机制。把爱国卫生运动纳入“吹哨报到”“接诉即办”工作机制，与社区(村)治理相结合，形成多元参与、共建共享的社区服务体系。坚持开展“周末卫生日”“城市清洁日”“爱国卫生月”等群众性爱国卫生运动，推动爱国卫生运动从环境卫生治理向全面社会健康管理转变，使之成为倡导文明健康、绿色环保生活方式的重要途径，预防控制重大疾病的重要手段，建设健康城市的重要支撑。

(三)强化社会动员。不断丰富爱国卫生工作内涵，发扬党的群众工作优良传统，以群众需求为导向，创新社会动员方式，调动业委会、物业公司、居民自治组织、党员、社区工作者、志愿者等积

极性,注重发挥行业协会、学会、商会等社会组织作用,推动爱国卫生运动和健康北京行动向纵深发展,形成爱国卫生人人齐参与、社会齐发力,健康生活人人都重视、社会都关心的浓厚氛围,推动爱国卫生融入市民生活。

三、全面改善城乡人居环境

(一)高质量推进国家卫生城镇创建。以国家卫生区、卫生乡镇和北京市卫生街道创建为抓手,加强社会综合治理和行业监管,有效破解城乡环境卫生管理难题,全面提升公共卫生环境建设管理水平。打造卫生创建专家库,加大评审指导力度,引入第三方评价机制,完善长效管理机制,高标准、高质量推进国家卫生区、卫生乡镇和北京市卫生街道创建。2023年,实现国家卫生区全覆盖,国家卫生乡镇创建比例达到40%以上,已获命名的国家卫生区、卫生乡镇高质量通过全国复审。

(二)加快城乡卫生基础设施建设。落实《北京市生活垃圾管理条例》,加强生活垃圾分类投放、收集设施建设工作,提升收运环节运行管理水平,逐步实现城市生活垃圾减量化、资源化和无害化处理;建立完善农村垃圾收运处置体系,开展垃圾源头减量、就地分类和资源化利用。因地制宜推进农村生活污水处理设施建设,完善运行机制,有效治理生活污水。推进厕所革命,实现厕所粪污无害化处理和资源化利用,农村无害化卫生户厕覆盖率和行政村三类以上公厕达标率分别稳定在99%和95%以上。完善水源保护、自来水生产、安全供水全过程监管体系,加强对饮用水水源、水

厂供水和用水点的水质监测。

(三)推进城乡环境卫生综合整治。以社区菜市场(农贸市场)、商超、餐饮单位、宾馆饭店、机场、火车站、长途客运站等重点场所和老旧小区、城中村、城乡结合部、背街小巷等环境薄弱区域为重点,全面推进城乡环境卫生综合整治,建立健全环境卫生管理长效机制。加强小餐饮店、小作坊等食品生产经营场所环境卫生整治,推进餐饮业“明厨亮灶”。加强大气、水、土壤污染治理,严格实行污染物排放总量控制,严厉打击违法排污行为。深入推进农村人居环境整治,开展“三清一改”村庄清洁行动。

(四)强化病媒生物预防控制。完善政府组织、单位负责、专业机构支持、全社会参与的病媒生物预防控制工作机制。采取综合防制策略,以环境治理为主要手段、清除孳生地为根本措施,辅以物理、生物等方法,必要时采用化学防制手段迅速降低病媒生物密度。坚持政府组织与全社会参与相结合、日常防制和集中防制相结合、专业防制和常规防制相结合的原则,实施季节性防制活动,减少病媒生物对生产生活环境的侵扰。优化病媒生物监测网络,提高病媒生物监测质量和水平,探索建立病媒生物预警指数。持续开展病媒生物防制知识宣传和科学普及,动员广大群众积极参与病媒生物防制工作。

四、持续推进控烟工作

(一)坚持社会共治的控烟工作格局。本市各级爱国卫生运动委员会加强控烟工作组织协调,落实属地政府、行业部门、社会单

位控烟主体责任,开展控烟教育培训,推进控烟工作体系建设。科学运用投诉举报和监测评估等相关数据,坚持奖惩并举,强化乡镇、街道控烟职责,有效落实控烟法规。充分发挥专业机构、社会组织、志愿者作用,广泛动员社会力量参与控烟工作,形成优势互补、社会共治的控烟工作格局。

(二)严格控烟监督执法。坚持日常监督和专项整治相结合,加强各执法部门协同配合,强化对属地执法部门的指导。乡镇、街道以“吹哨报到”“接诉即办”为抓手,不断完善控烟执法工作机制,依法处理投诉举报,及时回应群众控烟诉求;各级卫生健康监督部门加强对乡镇、街道控烟工作的业务指导,全市形成上下联动、齐抓共管的控烟执法模式。

(三)有效加强控烟宣传。充分利用各种传统媒体和新兴媒体,有针对性地开展控烟宣传,有效提高全社会对烟草危害的认识,增强公民守法意识。积极宣传控烟先进典型和优秀事迹,营造“人人关注控烟、人人参与控烟、人人享有健康”的良好氛围。按照统一组织、属地管理原则,持续推进无烟机关、无烟医院、无烟学校、无烟家庭等无烟环境建设,积极发挥控烟示范引领作用。

五、扎实推进健康北京建设

(一)培养文明卫生习惯。以《中国公民健康素养—基本知识与技能》和《首都市民卫生健康公约》为核心,围绕国际国内卫生健康日和时令节气等重要时间节点,宣传疾病防控、中医药预防保

健、合理膳食等健康素养核心内容,广泛传播健康知识和理念,引导养成健康生活方式,将健康融入市民生活。开展减油、减盐、减糖行动,革除滥食野生动物陋习,在机关、企事业单位和餐饮行业积极推广分餐制,倡导聚餐使用公勺公筷。将健康教育纳入国民教育体系,作为中小学素质教育的重要内容,以“小手拉大手”促进全社会形成文明卫生习惯。通过设立文明引导员、开展“随手拍”等方式,完善社会监督机制。

(二)倡导自主自律健康生活。充分利用爱国卫生月等各类活动,发挥权威专家作用,加大健康生活方式科普力度,引导群众主动学习掌握健康技能,养成戒烟限酒、适量运动、合理膳食、心理平衡的健康生活方式,有效预防高血压、糖尿病等慢性病。针对妇女、儿童青少年、职业人群、老年人等人群及其关注的健康问题,做好精准宣传和健康干预。以多种教育教学形式对学生进行健康干预,科学指导学生有效防控近视、肥胖等。健全全民健身公共服务体系,完善体育健身设施,实施国家体育锻炼标准,广泛开展全民健身赛事活动,加强健身指导服务,引导群众科学健身。

(三)践行绿色环保生活理念。积极开展生态道德宣传教育,引导群众尊重自然、顺应自然、保护自然,切实增强节约意识、环保意识和生态意识。开展节约型机关、绿色家庭、绿色学校、绿色社区创建等行动,倡导简约适度、绿色低碳生活,引导群众争做生态环境的保护者、建设者。倡导珍惜水、电等资源能源,深化“光盘行动”,拒绝“舌尖上的浪费”。完善城市慢行系统,优先发展公共交通

通,加快构建绿色低碳交通体系,倡导绿色出行。引导使用环保用品,推动塑料产品替代和限制使用,解决过度包装问题。

(四)促进群众心理健康。加强心理健康科普宣传,传播自尊自信、理性平和、乐观积极的理念和相关知识,引导形成和谐向上的家庭和社会氛围。健全传染病等突发公共事件处置中的社会心理健康监测预警机制,强化心理健康促进和心理疏导、危机干预。建立健全政府、社会组织、专业机构、高等院校和科研院所共同参与的心理健康咨询服务机制,充分发挥“互联网+”作用,为群众提供方便可及的心理健康服务。加强心理健康服务志愿者队伍建设,支持拓展心理健康宣传疏导等志愿服务。

(五)开展健康城市建设。立足北京实际,因地制宜开展健康城市建设,打造卫生城市升级版。各区政府、各部门、各单位将全生命周期健康管理理念贯穿城市规划、建设、管理全过程各环节,推动健全法规规章,制订完善城市卫生健康、法治、教育、社会保障、交通、食品、药品、体育健身、养老服务等领域综合策略和干预措施。加强首都公共卫生应急管理体系建设,完善重大疫情防控体制机制,加快推进公共卫生治理体系和治理能力现代化。建立健康影响评估制度,坚持健康优先,将健康融入所有政策。开展健康社区、健康村、健康单位、健康学校、健康家庭等健康细胞建设,筑牢健康北京建设基础。

六、保障措施

(一)加强组织领导。各区政府要深刻认识开展新时代爱国卫

生运动的重要意义,将其作为落实健康中国战略,推进健康北京建设的重要抓手。要把爱国卫生工作列入重要议事日程,定期研究部署。要强化党建引领,完善爱国卫生工作机制,健全组织体系,加强工作联动。要把爱国卫生工作纳入政府绩效考核指标,推动工作落实。

(二)加强工作保障。各区、各部门要在爱国卫生机构设置、职能调整、人员配备、经费投入等方面予以保障,街道(乡镇)、社区(村)、机关、企事业单位要明确专兼职爱国卫生工作人员,推动爱国卫生各项工作落实到城乡基层。加强爱国卫生工作人员能力建设,推进爱国卫生法制化进程,加强信息化建设,推动工作规范化、标准化。

(三)加强宣传引导。充分利用各类媒体特别是互联网、移动客户端等新媒体,全方位、多层次宣传爱国卫生运动,提升宣传效果,凝聚全社会共识,引导群众关心关注、积极参与。畅通监督渠道,主动接受社会和群众监督,及时回应社会关切,认真解决群众反映的问题,不断提高群众满意度和获得感,营造良好的社会氛围。

北京市人民政府

2021年6月30日